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Nyilatkoznak az Európa sorsát irányitó diplomaták -- A francia miniszterelnök az Euró- 
pai Egyesült Államokról beszélt — A német kormány lemondása

ROVÁS
Megalakul a riff szabadállam. A francia 
ifl imperializmus legfrissebb afrikai kalandja 
befejezéshez közeledik. A francia sajtó egy 
része még a háború mellett tüzel, de a mérsé­
keltebb lapok, főképpen a szokatlanul tárgyi­
lagos és minden soviniszta türelmetlenségtől 
mentes szocialista sajtó leplezetlenül bevallja, 
hogy a kaland a francia imperializmust ért 
rendkívül súlyos veszteséggel immár befeje­
zettnek tekinthető. A riffkabilok földjén Kará­
csonykor már nem fognak dörögni a fegyve­
rek ... És a következő esztendő már ,egy uj 
államot fog köszönteni, a riff szabadállamot. 
Párisi jelentés szerint a „béke“ megkötésére 
irányuló tárgyalások már hetek óta folynak, s 
ma azok befejeztél csupán egyetlen kérdés 
megoldatlansága késlelteti. A francia kormány 
felügyeletet kíván gyakorolni a riff bányájc fe­
lett, inig ezzel a követeléssel szemben Abd el 
Krim csupán a bányavidékek hozadékából 
hajlandó — egyelőre — tizenkét százalékot 
átengedni. Europa közvéleménye pillanatnyilag 
csupán a francia sajtó híradásaira van utalva, 
de az a körülmény, hogy fegyverropogás he­
lyett mostanában számok között keresi sorsát 
egy vajúdó állam, azt látszik bizonyítani, hogy 
a trancia imperializmus elszánt gőgje a riff- 
kabil kérdésben is már csak tavalyi hó. A 
Legion d’ Etranges holtrafáradt katonái pihe­
nőre térnek, az oszló holttestek felett lassan 
sirdombot emel a szél. Vájjon mi volt mindez 
és miért volt mindez? Ezer és ezer halott, egy 
reszkető Páris, pusztába vetett milliók akkor, 
amikor a francia rokkantak a nyomorral vív­
nak örökös és reménytelen csatát, gépfegyver, 
gránát, gázbomba, repülőharc, kiontott vér, 
újabb ezrei és ezrei az özvegyeknek, árvák­
nak és rokkantaknak ? A francia nagytőke ki­
vonja érdekeltségét egynémely hadizónába esett 
bányavidékről. A riffek szabadállama megala­
kul, s mint konkurrens cég, felajánl a francia 
kormánynak tizenkét százalékot a tiszta ha­
szonból. A kívánt száz százalékból csak tizen­
kettő lett és az se bizonyos. Vagy ahogyan 
Norman Angell mondja: Rossz üzlet a háború. 
tt magyarul is beszélnek... Beograd főbb 

útvonalain egymásután jelennek meg az üz­
letek kirakataiban apró, figyelmeztető táblák, 
amelyek szerint a vásárlót nagyon szívesen ki­
szolgálják magyarul is. Tudjuk, Beogradban 
nem feltűnő ez a kis irás, amely ma már a 
Knez Mihájlova majdnem minden kirakatában 
ott ékeskedik. Nekünk azonban észre kell ven­
nünk, hogy a főváros tüntetőén jő példával 
szolgál annak a vojvodinai nacionalizmusnak, 
amely ma már a virtusig fejlesztette a kisebb­
ségi nyelvek üldözésit. A kis, de jellemző eset 
kapcsán Vojvodinának, mint lábnak, ajánlani 
mérnök, hogy — hallgasson a fejre... És en­
gedje meg, hogy itt magyarul is beszéljenek. 
Annál inkább, mert itt tényleg- beszélnek is.

Henry Barbusse, a világhírű francia iró rend­
kívül súlyos kritikát mondott a román so­

vinizmus durva kilengéséről, s megállapította,
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hogy a maguk soviniszta gőgjében elmerült 
népek kiszakítják magukat abból a szent kö­
zösségből, amely egy boldogabb jövő útjait 
keresve ma az elszenvedett fájdalmak borzal­
main keresztül egybefűzi az összes civilizált 
népeket. Románia nem lesz munkása annak a 
jövőnek amelynek pilléreit most készül lerakni 
a civilizáció. A kíméletlen kritika a román sajtó 
egy részéből a legnagyobb „felháborodást“ 
váltotta ki, s a roman sajtoszindikátus elnöke 
Costa Foru kizárását követeli a szindikátusból 
azért, mert Romániába hívta Barbusse-t. A mér­

sékeltebb lapok ezekkel az elfogult és gyűlöl­
ködő cikkekkel szemben megállapítják, hogy 
Barbussének van igaza és nem azoknak, akik 
egy kegyetlen rendszerrel valósággal provokál­
ják Európa közvéleményét. A parasztpárt hi­
vatalos lapja megállapítja hogy a bűnök csak 
súlyosabb elbírálás alá eshetnek, ha a tett el­
követője tagad. A vita, egyelőre rendkívüli he­
vességgel folyik, de minden csoda három na- 
pig tart, s aztán — mint rendesen — minden 
marad a régiben...

Csendes nap a pariamentßen
Elsimultak a kormány tagjai közti ellentétek

niszter^ szerint minden dohány egyforma.
Szubotics Nikola alelnök bejelentette, hogy 

a Lukinics Edo elleni vizsgálatot vezető bizott­
ság működési idejét nem kell meghosszabbí­
tani, mivel a külföldről várt anyag már mind 
megérkezett és a bizottság holnap befejezi 
munkáját, amelynek eredményéről a jelentés 
elkészítése után be fog számolni a parlamentnek.

Ezután megválasztották azt a parlamenti 
bizottságot, amely az iparosok bankjáról szóló 
törvényt fogja kidolgozni. A bizottságba 10 ra­
dikális, 5 rádicspárti, 3 demokrata, — muzul­
mán, 2 szlovén néppárti és 1 független demo­
krata került be.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a kö­
vetkező ülés csütörtökön lesz, napirendjén pe­
dig a közoktatásügyi miniszternek Demetrovics 
Juraj interpellációjára adandó válasz van ki­
tűzve. Figyelmeztette azonban a minisztert, hogy 
nem kell a kérdésre válaszolnia, mivel csak 
most foglalta el hivatalát. Ezzel az ülés vé­
get is ért.

*

Beogradból jelentik: A tegnapi lapok 
jelentései szerint a kormányban nézeteltérések 
merültek fel és különösen Rádics Sztepan köz- 
oktatásügyi miniszter került éles ellentétbe 
Radojevics Ante közlekedésügyi miniszterrel. 
Radikális körökben tegnap este kijelentették, 
hogy tényleg volt a két miniszter között né­
zeteltérés, de ez már elintézést nyert.

A politikai életben tegnap különben 
semmilyen nevezetesebb esemény nem történt.

A parlamentben Sztojadinovics Milan 
pénzügyminiszter válaszolt több interpellációra, 
amelyek közül a legfontosabb az, amelyet az 
ezer koronás bankjegyek becserélésénél ta­
pasztaltak ügyében intézett hozzá Urojevics 
horvát föderalista. Sztojadinovics kijelentette, 
hogy a beváltásnak az állam érdekében gyor­
san kellett megtörténnie és igy történhettek 
csak meg a felpanaszolt dolgok.

Sztojadinovics Milán pénzügyminiszter ez­
után még Vuics Dimitrijének válaszolt, hogy 
miért nem oly jó a többi dohány mint az, 
amely a nisi gyárból kikerül. A pénzügymi-

A kisebbségi kérdés a magyar parlamentben
A népszövetség nem alkalmas szerv a kisebbségi védelemre 

A szociálisták támadták Mussolinit
Budapest, december 2. A nemzetgyűlés 

mai ülésen az igazságügyi tárca költségvetését 
tárgyalták. A vita során Beck Lajos az általá­
nos külpolitikai helyzetről beszél. Jól tudja, 
hogy Magyarország nem játszhat döntőjelentő- 
ségü szerepet az európai országok külpolitiká­
jában éppen azért minden erejével arra kell 
törekednie, hogy gazdagodjék és gyarapodását 
biztosítsa. Részletesen foglalkozik a lengyelek 
és francia kereskedelmi szerződéssel. Európa 
provokálását látja abban, hogy az államfő a 
magyar érdemkereszt első osztályát adomá­
nyozta Mussolini olasz miniszterelnöknek. (:A 
jobb oldal haogosan éljenzi Mussolinit:)

Lukács György a kisebbségek ügyében 
és ezzel kapcsolatban a nemzetek szövetségé­
vel foglalkozik. Sajnálattal állapítja meg, hogy 
a népszövetség mai szervezetében alkalmatlan­
nal bizonyult hivatásának betöltésére. Mi sok­
kai több joggal ruháztuk fel önként, mint j 
amennyire külső befolyással kötelezték, az 1uiiiviiuj ti v nuiou kt v I oi j uoju i AUltlCíilCÖ, d L

utódállamokat a nagyhatalmak. Részletesen is­

merteti a kisebbségek nehéz helyzetét és rá­
mutat a kisebbségi szerződések hiányaira. A 
népszövetség nem gyakorolja a kisebbségek 
védelmét és nem intézi el panaszait. (:Gál 
Gyula: Hol vannak a garantáló nagyhatalmak? 
Bogya János: A demokrácia jegyében hallgat­
nak:) Európa hangos a kisebbségek panaszai­
tól. Nem ajánlja egyenlőre a népszövetségből 
való kilépést, csak akkor, ha Németország 
belépésével sem javulna a helyzet. A gyűlés 
este hatkor ért véget.

Görögország 
30 millió levát fizet

London, dec. 2. A népszövetségi tanács 
határozataképpen Görögország tízmillió leva 
pénzbírságot fizet azért, mert anélkül, hogy elő­
zetesen felkérte volna közvetítésre a Népszö­
vetséget, behatolt bolgár területre, továbbá 
húszmillió leva kártérítést fizet Bulgáriának az. 
okozott károkért.
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Ötmillió darab bélyegje van 
egy novisadi gyűjtőnek

A Föld összes államaiban negyvenezer 
bélyegfajta van forgalomban — Mennyit 
ér a legdrágább bélyeg — A legrégibb 
román bélyeg ára húszezer dinér — 
Mennyi bélyeget lehet összegyűjteni egy 

fél évszázad alatt?
A bélyeggyüjtés, mint olyan, kétségtelenül 

praktikus szenvedély. Hozzáértéssel és sok tü­
relemmel tiz, húst év alatt a teljesen vagyon­
talan gyűjtő is óriási értéket képviselő kollek­
ció birtokába juthat. A bélyegek értéke napról 
napra emelkedik, s áraikat semmiféle konjuk- 
tura nem szoríthatja lefelé. Egy bizonyos időn 
belül minden bélyegtipus eléri névértékének 
tiz, húsz. esetleg százszorosát, sőt van olyan 
is, amelynek értékét később már csak szakér 
tőkből álló bizottság képes megállapítani.

1925. december 3hSMmía_______________________
Aláírták a locarnói szerződést

Európa sorsának intézői nyilatkoznak a locarnói szerződésről
hajtsák. Chamberlain azt az óhaját fejezte ki

Aki negyvenhárom év 
óta gyűjti a bélyeget

Csernyei Mór ny. tanár a novisadi fila- 
•telisták doyenje. Negyvenhárom évvel ezelőtt 
lett a bélyeggyüjtés szenvedélyének rabja, s 
ma hozzávetőleges számítás szerint ötmillió da­
rab különféle bélyeg birtokában van. Csernyei 
professzor Európa minden nagyobb gyűjtőjével 
és bélyegkereskedőjével összeköttetésben áll, 
Levelez Berlin bélyegbörzéjével éppen úgy, mint 
a kíatschoi (Japán) bélyegkereskedővel, vagy 
Newyorkkal, Kanadával, Varsóval, Vinnipeg-gel, 
Linssel, Jeruzsalemmal és még vagy száz cég­
gel, amelyeknek mindegyike napról-napra gya­
rapítja gyönyörű kollekcióját.

A bélyeggyűjtő lakása
valósággal átidomult a bélyeggyüjtés speciális 
követelményei szerint. A szekrényekben hatal 
inas tömbök, mellette pléhdobozok egész tö­
mege, ragasztók, katalógusok, prések, borítékok 
ezrei, különféle mappák és tömbök, név és 
cimmutatók, cserére szánt bélyegek százai és ' 
százai szabályos sorrendben. Es az apró, szí­
nes papírlapokon szinte percek alatt vonul fel 
az öt kontinens: Európa, Ázsia, Afrika, Amerika 
és Ausztrália. Es a bélyegek nyomásán és 
felülnyomásán megelevenül a történelem: Há­
ború, békekötés, tanácsköztársaság, forradalom 
és ellenforradalom. A történelem minden 
peziódusa...

Csernyei professzor két, arasznyi vastag­
ságú, óriási kötetben most csoportosítja a föld­
kerekség összes bélyegfajtáit. Véleménye szerint 
eddig összesen negyvenezer bélyegtipus került 
forgalomba. A kollekció csak két év múlva 
lesz teljes és már negyvenhárom év óta készül.

A drága bélyegek
Európa egyik legdrágább bélyege a ro­

mán királyi pósta által évtizedekkel ezelőtt ki- 
bocsájtott úgynevezett „négy ökörfejes“ bélyeg, 
amely ma a legnagyobb ritkaságok közé tar­
tozik. Az ára húszezer dinár.

Eszperantó levelezés
A bélyeggyűjtők levelezése jórészben esz­

perantó nyelven történik, amely ma nemzetközi 
viszonylatban óriási szolgálatokat tesz az öt 
kontinensen szétszórt bélyeggyűjtőknek és bé­
lyegkereskedőknek. Az eszperantó úgyszólván 
az érintkezés hivatalos nyelve.

Sok a bélyeghamisitó
A háború utáni években eddig példátlan 

módon szaporodtak el a gyűjtők, s ezzel egy­
idejűleg a hamisítók is.

Nincs a világon még egy „bransch“ 
mondja Csernyei professzor, — amelyben 

annyi volna a hamisító, mint a bélyegben. A 
hamisítást a gyakorlott szem azonban rögtön 
észreveszi. Felismerhető nemcsak a perforálá­
son és az enyvezésen, de a vízjelek hiányán is.

Két ház — bélyegért
Csernyei tanár levelezésben áll egy no­

visadi származású zagrebi kereskedővel, Weiss 
Oszkárral, aki két házat vásárolt Novisadon. 
Bélyegen természetesen. Weiss jelentékeny ér­
téket képviselő egész vagyonát bélyegen sze­
rezte.

Példája remélhetőleg kővetőkre fog ta­
lálni a novisadi filatelisták körében is. (x.)

London dec 2. Tegnap délelőtt Írták alá 
a Foreign Office-ban ünnepélyes keretek között 
a locarnói szerződést. Pántban 11 órakor ér­
keztek meg a delegátusok a palota elé, ahol 
nagy tömeg várta őket. A delegátusok Cham­
berlain vezetésével léptek be a terembe, ahol 
egy köralakú asztalnál foglaltak helyet.

Az aláírás előtt Chamberlain felolvasta az 
angol király üzenetét, aki reményét fejezte ki 
aziránt, hogy ez a szerződés a nemzetek kö­
zötti őszinte barátság alapja lesz.

Ezután Chamberlain tartotta a kővetkező 
beszédet:

" Sajnálatomnak kell kifejezést adnom, 
hogy Mussolini olasz miniszterelnök nem jelent 
meg a szerződés végleges aláírásánál. A locar­
nói szerződés olyan helyzetet teremtett, amely­
ből kifolyólag megvan az alapja a Németor­
szággal való kibékülésnek és ez a kibékülés 
minden bizonnyal egy uj barátot szerzett An­
gliának. I ántorithatatlanui el vagyunk határozva 
arra, hogy az elkezdett békemunkát ugyanúgy 
folytatjuk, miut ahogy Locarnóban megkezdtük. 
Az angol kormány mindent meg fog tenni, hogy 
a múlt idő bizalmatlanságát és gyűlöletét elte­
messe és garanciát nyújtson arra, hogy ez a 
múlt meg ne ismétlődhessék.

Luther dr. birodalmi kancellár német nyel 
ven válaszolt Chamberlain szavaira:

Mindenekelőtt kifejezést kell adnom a 
német kormány részvétének az angol királyi 
ház gyásza miatt. Örömmel üdvözlöm — mon­
dotta tovább Luther kancellár — Chamberlain 
megállapításait, hogy a locarnói szerződés a 
béke és a kiengesztelődés munkája és alkal­
mas arra, hogy alapja legyen a különböző nem 
zetek közötti őszinte békességnek.

Meg kell szüntetnünk az előítéleteket, át 
kell hidalnunk a bizalmatlanságot és utat kell
nyd"’ta *övö e,dlt' Tény' ho8v hazám némely 
vidékén a háború hatása érezhető, de remélem 
hogy ez rövid időn belül elmúlik. A mai fela­
datunk, hogy közreműködjünk abban a nagy 
műben, amely a locarnói szerződésben tükrö­
ződik vissza és a közös békemunkára törekszik.

Ezután aláírták a szerződést még pedig 
elsőnek Luther és Stresemennn Írták alá.

A szerződés aláírása után az egyes álla­
mok megbizottai nyilatkoztak a locarnoi szer­
ződés jelentőségéről. Scialoja őrömének adott 
kifejezést, hogy a locarnói szerződésben az 
fii- o sz0'*daritás első megnyilvánulását 

a'*j^n,es azt mondta, hogy Csehország a 
szerződésben megerősítését látja annak a ba­
ráti megegyezésnek, amely a nyugateurópai 
hatalmak között létrejött. Skrzynski örömének 
adott kifejezést a szerződések felett. Baldwin 
azt a meggyőződést hangoztatta, hogy minden 
hatalom csak azt óhajtja, hogy a szerződés kö­
telezettséget pontosan és lelkiismeretesen végre-

hogy az a szellem, amely a ki küldötteket Lo­
carnóban vezette, mélyen hassa át a népek szi­
vét. A kiküldöttek tiszteletére Chamberlain reg­
gelit adott.

Stresseman beszédéhez kapcsolódva 
Scialoja ismét felszólalt és a következőket 
mondta: Amikor Olaszország látta, hogy Lo­
carnóban az európai művelődés fennmaradását 
biztosítják maga is a többi hatalom között kí­
ván lenni Olaszország békéjének megszerzése 
érdekétien. A következő felszólaló Benes volt 
aki ezeket mondta: Csehország számára az alá 
irt szerződések egyrészt a nyugateurópai álla­
mokkal való barátságos viszony megerősítését 
jelenti, másrészt megerősíti Csehország viszo­
nyát Németországgal, amennyiben biztosítják a 
két állam közötti további eggyüttmüködést a 
nemzetközi élet minden vonatkozásában. Ter­
mészetes, hogy a szerződések értéke végered­
ményben azon fordul meg, hogy a nemzetek 
és az aláíró kormányok egyet fognak érteni a 
szerződések szabályaival. Mert a szerződések­
nek egymagában nincsen varázs ereje. Ezek- 
után Skrzynski szólalt fel. Nem volt szándéká­
ban mondotta még egyszer felszólalni, de 
miután többi társai beszéltek, nem akarja hall­
gatásával azt a nézetet kelteni mintha Len­
gyelország kisebb lelkesedéssel fogadná ezt a 
müvet amit az egész világ ünnepel. Ez a szel­
lem, amely békét nyújt a népnek és amit ez 
idő szerint locarnoi szerződésnek hívnak — 
mondotta — ezt a szellemet a mai naptól 
kezdve londoni szellemnek fogják hivni.

A német delegátusok 
a királynál

London, dec. 2. A Buckingham palotában 
adott teán, mintegy harminc személyiség vett 
részt, a király és a királyné nem teázott a ven­
dégekkel együtt. A király azonban valamennyi 
delegátust fogadta dolgozószobájában. Luther 
és Stresemann a legkésőbben távozó vendé­
gekkel együtt hagyták el a Buckingham palotát.

Stresemann tanácskozása
Este 6 órakor Chamberlain, Briand, Wan- 

dervelde, Luther és Stresemann, egy óránál 
továbbtartó tanácskozás tárgya Németország 
leszerelésének jelen állása volt. A német mi­
niszterek kijelentették, hogy rövidesen kérni 
fogják Németország felvételét a nemzetek szö­
vetségébe

Lemond a német kormány
, , ,Perli,n’, dec- 2 Luther és Stresemann 

pénteken érkeznek vissza Berlinbe és szom- 
baton a kancellár benyújtja az egész birodalmi 
kormány lemondását. Valószínű, hogy Hinden-
megalakításával116'1 bl““ me8 az kon"án’'

tfZIN
Oestwig hangversenye a színházban.

Agard Oestwig a bécsi állami opera nagyhírű 
tenoristája, csütörtökön e hó 10-én a Nemzeti 
Színházban fog hangversenyezni. Oestwig leg­
utóbbi beogradi szereplése alkalmával nagy 
sikert ért el és ezért határozta el újabb hang­
verseny turnéját. Ostwig ehangversenyén Wag­
ner, Verdi, Schumann és Leoncavallo váloga­
tott müveiből fog énekelni:

A Nemzeti Színház műsora. Péntek : 
A hollandi menyecske (Kralyné vendégfellép­
tével). Szombat : Kostana. Vasárnap délután : 
A vasgyáros ; leste : Marinka a táncosnő Hét­
fő : Vojvoda Brana (bemutató).

, — Weingarten hangverseny. A novi-
szádi zsidó nőegylet december 12-én szomba­
ton este fél kilenc órai kezdettel jótékonycélu 
hangversenyt rendez, amelyen a kiváló zon- 
gora művész, a bécsi zeneakadémiai tanára dr 
Paul Weingarten fog fellépni. Weingarten hang­

versenyének műsora a kővetkező:
1. Schubert: Fantasie Op. 15 C-Dur (Wan­

derer antazie), Allegro con fuoco, ma non troppo,
Adagio, Presto, Allegro.

2. Chopin: Sonate Op. 58 H-moll, Allegro
maestoso, Scherzo. Molto vivace, Largo Presto 
non tanto. ’

3- Liszt. Szerelmi álom. Claude Debussy: 
La Cathédrale englantic. Smetana: Polka de 
Concert Op 9 Strauss-Schulz-Evler: Arabesken
Donau“6n Wa zer "An der schönen blauen

Kisiklott a bukaresti gyors 
Nagyváradnál

Budapesti telefonjelentés szerint a buka- 
resd gyors szerdán délután sintőrés követkéz- 

en Nagyváradnál kisiklott. A gyors összes 
vagonjai felborultak. Az utasok között borzal­
mas pánik tört ki, ennek dacára is csupán 
eten szenvedtek könnyebb sérüléseket. A vizs­

gálatot levezették.

Kisebbségi nyelvünkéi védelmesi ex, aki 
uf előfizetőt sserex a „D ÉLBÁCSK A“-nak
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(—) Henry Barbusse üzenete Erdély 
magyarságához. Kolozsvárról jelentik: Henry 
Barbusse, a nagy írancia regényíró és világhírű 
pacifista néhány nappal ezelőtt Romániában 
járt, ahol ezen alkalommal érintkezést keresett 
az erdélyi magyar kisebbségekkel is. Elutazása 
elölt a kolozsvári „Ellenzék“ u’ján a következő 
üzenetet küldte az erdélyi magyaroknak:

— Küldöm testvéri üdvözletemet az erdé­
lyi magyarságnak s nyomatékosan hangsúlyo­
zom előtte, hogy közéleti eszményképe őszin­
tén érdekel s elmémet kiváltképpen foglalkoz­
tatja. Ez az eszménykép, amint én gondolom, 
olyan magasabbrendű erkölcsi népegyénisdg, 
amely élőelevenen fenn akarja tartani magát 
anélkül, hogy a politikai szeparatizmus eszkö- 
zeihöz nyúlna. Erdély lelkét kívánja ez a ma­
gyarság megmenteni, erkölcsi és szellemi kin­
csekben gazdag múltját megőrizni. Ebben a 
hitben vele és mellette van mindenki, — bár­
melyik sarkában is éljen a világnak s bárki is 
legyen az, — aki a szellemnek és a lelkek 
mélyében gyökerező hagyományoknak egyéni 
színezetű méltóságáért és függetlenségéért küzd.

Az erdélyi magyarság nem akar elsza­
kadni Romuniától, és nincs szándékában sem- 
rni.képen újra elölről kezdeni a szerződés köté­
seket. Csupán azért küzd, hogy népi jellemé­
nek egyéni voltát elismertesse s mint ilyen úgy 
jelenik meg az egész világ élőit, mint egy nagy 
szent elvnek, a kisebbségi jogok elvének eiő- 
harcosa.

Küzdelmében az erdélyi magyarság ma­
gával szemben találja a túlzó nacionalisták ha­
talmaskodásait, s mindenféle pártszempontok 
elfogultságait. A probléma, amelyet meg kell 
oldania, az akadályok, amelyek elébe tornyo­
sodnak, a küzdelem, amelyet viv, röviden kife­
jezve ugyanaz a küzdelem, amely manapság az 
egész világon ezer arculatban és ezer változat­
ban mindenhol feltalálható. Mindenütt küzde­
nek akár anyagilag, akár szellemileg a szoron­
gatott kisebbségek. Európa közepén a kis erdé­
lyi magyarság olyan eszmének védője, amely­
hez meleg rokonszenvvei kapcsolódik az egész 
világon sok szellem, sok szív és sok lélek.

(—) Biztosítják az anyanyelv' jogait. 
Bukaresti jelentés sterint Angheiescu közokta­
tásügyi miniszter a legutóbb tartott miniszter- 
tanács után újságírók előtt a következő kije­
lentést tette:

— A magánoktatásról készült törvényja­
vaslatot úgy módosítjuk, hogy az az eiiemi ok­
tatásnál minden tekintetben biztosítsa az anya- 
nyelv jogát. Gondoskodni fogunk arról is, hogy 
az iskolákról minden politikai propaganda ki- 
zárassék.

A nyilatkozat után Erdély magyarsága vá­
rakozással tekint az Ígéret teljesítése elé. j

(—) Közős fronton a csehszlovákiai 
kisebbségek. Budapestről telefonálják: A „Ma­
gyarság“ munkatársa beszélgetést folytatott 
Szentiványi Józseffel, a felvidéki magyar nem­
zeti párt vezérével. Pártunkat — mordotta Szent- i 
iványi — határozottan magyar nemzeti irányba i 
tereltük. Benne összpontosul a magyarság po 
Etikája és legfőbb gondja volt, a nemzeti ön- i 
tudat ébrentartása és ápolása. A valláserkölcsi j 
nevelés alapján állunk, az egyház és az állam 
elválasztása ellen foglalunk állási. Nekünk nincs | 
más feladatunk, mint az itteni magyarság gaz­
dasági és kultv.rérdekeit védeni. Nekünk a nem­
zet erejét növelnünk kell egyrészt az organi­
záció kiépítésével, másrészt okos politikával 
megerősíteni arcvonaiunkat. Természetes, hogy 
vagy a velünk közös pregrammot valló tótok­
kal, vagy a németekkel kell a megerősítésnek 
megtörténnie. A tót mentalitás ma még erre 
nem alkalmas, ezért vettem fel a tárgyalásokat 
a németekkel. Célunk más nemzetiségekkel 
együtt kezünkbevenni a hatalmat és Így bizto­
sítani a nemzet életlehetőségeit.

BEIMISKA 1 1

A NOV/SZÁDI SRNAO KEI SZERVEZETÉNEK HARCA

37em engedjüü meg a vasárnapi gyűlést>
a Grcsics elnöklete alatti Srnaonak, mondta dr. Cseremov Györgye
Több Ízben megemlékeztünk már arról, 

hogy a Srnaonak Novisadon két szervezete van, 
amelyek éles ellentétben állanak egymással. Az 
egyik szervezet, amelynek élén dr. Cseremov 
Györgye, városi tiszti orvos áll, az öreg radi­
kálisokra, illetve az Ifjú radikálisok ellenfeleire 
támaszkodik. Ez a szervezet tiz nappal ezelőtt 
közgyűlést tartott, amelyen uj vezetőséget vá­
lasztott. Ebben az uj vezetőségben képviselve 
vannak mindazok a csoportok, amelyek a no- 
viszádi radikális párt mai vezetőse és Popo- 
vicki Pavie képviselő ellen vannak.

Az uj tisztikar megválasztására most a 
másik Srnao szervezet ell-ngyüléssel válaszol. 
Ez a szervezet1 amelynek Grcsics üruja, a Lloyd 
titkára az elnöke, december 6-ra, vasárnapra 
gyűlést hivott egybe, amelyen tiltakozni akar­
nak a Cseremov vezetése alatt álló szervezet 
működése ellen.

Dr. Cseremov Györgye a tiz napuai ez-

előtt megtartott tisztújító közgyűlésről és ennek 
lefolyásáról értesítette a Srnao beográdi ^vá­
lasztmányát, amely tegnap leiratot intézett a 
Cseremov vezetése alatt álló szervezethez és 
ebben kijelentette, hogy őket ismeri el a legá­
lis szervezetnek.

Cseremovék ezek után minden valószínű­
ség szerint meg fogják zavarni a Grcsics ve­
zetése alatt álló Srnao vasárnapi gyűlését. A 
legális Srnao különben be fogja mutatni a fő­
kapitánynak a Srnao főválasztmányának leiratát,- 
amelynek alapján kérni fogja a vasárnapi ülés 
betiltását.

Cseremov dr. tegnap kijelentette munka­
társunknak, semmiesetre sem tűrik, hogy az 
ellenszervezet vasárnap gyűlést tartson, ha a 
rendőrség nem fogja azt betütani. Ebben az 
esetben természetesen semmiért sem vállalnak 
felelősséget.

*

«3 Zmaj Síovúnomes centennárium
születésű nagy szerb költő századik születés napjának megünnepléseA novisadi

Zmaj Jovao Jovanovics a nagy szerb költő 
születésének századik évfordulója alkalmával a 
szerb haladó nők egyesülete és Noviszád vá­
ros tanácsa nagy emlékünnepélyt rendez a kö- 

| vetkező programmal:
Vasárnap, december 6-án

1. Kamen'cán, Zmaj sírjánál délelőtt ll 
órakor Popovicki Draga mond beszédet.

2. Futakon, Szmilyka sírjánál 11 órakor 
dr. Nikolics Richárd iró mond beszédet.
Hétfőn, december 7-én Zmaj Jovanovics 
születése napján hangverseny a Szloboda 

szálló nagytermében este 8 órakor
1. A nagy noviszádi. Ernickbeszéu, tartja 

Klicin Predrag városi kulturtanácsnok.
2. Zmaj: A guszliqás halála, szavalja Cso- 

lics, a Nemzeti Színház tagja.
3. Zmaj-Milojevics: A vihar, énekli a 

leánygimnázium énekkara.

4. Zmaj: Amikor sírodon voltam, énekl 
Hrekipova operaénekesnő.

5. Zmaj: A cigány dicséri a lovát, sza­
valja Pavlovics Misa, a „Fruska Gora“ tam- 
bura kar kíséretével.

6. Csika-Jova: másodszor a szerb Athén­
ban. jelenet 19!8 ból. Előadják az elemi isko­
lák növendékei Szpanics és Dusanovics Anka 
felléptével.

7. Zmaj-Mokranjac: Lem Edin, énekli Ba­
ranov operaénekes.

8 Zmaj: Csendes éj, éneklik a íutaki házi- 
iskola növendékei.

9. Zmaj: Kupiék, énekli és játsza a „Fruska 
Gora“ tambura kar.

!0. Zmaj: Az ölhetes nagymama, előadja 
Mateicsné, a Nemzeti Színház tagja.

Jegyek 30 dinártól 3 dinárig, 3., 4, 5.-én 
délután 2—5, 6,-án IO—12-ig a Maticában, az 

' előadás napján pedig délután fél hét órától a 
| Szloboda pénztáránál.

Két közgyűlés lesz decemberben
A második közgyűlésen tárgyalják a költségvetést

Közel három hónapja van már annak, 
hogy Novisad város kibővített tanácsa legutóbbi 
rendkívüli közgyűlését megtartotta. Azóta már 
annyi anyag halmozódott fel, hogy szükségessé 
vált a kibővített tanács tagjainak közgyűlésre 
v'aló összehívása. /Miután azonban a költségve­
tést is még ebben az évben kell letárgyalni, 
hogy 1926 január elseje után már ennek alap­
ján intézhessék a város pénzügyeit, annyi a le­
tárgyalandó anyag, hogy egy közgyűlésen ezt 
le sem tárgyalhatták volna, a polgármester dön­
tése szerint két közgyűlés lesz december havában. 
Mégpedig mindkettő rendes közgyűlés lesz, mi­

vel az őszi, rendes közgyűlést még nem tar­
tották meg, a költségvetést pedig szintén ren­
des közgyűlésen kell letárgyalni.

Az első közgyűlést a jövő héten tartják 
meg, és azon közel 50 pont szerepel majd a 
napirenden. A második közgyűlést valószínűleg 
karácsony hetében tartják meg és ezen fogják 
letárgyalni a költségvetést.

A város 1926 évi költségvetését a bizott­
ságok rövidesen letárgyalják, úgy hogy azt még 
e héten közszemlére fogják kitenni és akkor 
15 nap múlva a közgyűlés elé kerülhet.

Gyenge a karácsonyi könyvpiac
A novisadi könyvkereskedések tömve vannak ifjúsági könyvekkel, de vásárló alig 

akad — Egy gyermekjátékszer, amelyet megölt a vám
Néhány évvel ezelőtt ilyenkor már a hely­

be'!, s főképpen vidéki vásárlók egész tömege 
szorongott a novisadi könyvkereskedésekben, 
hogy ott egy-egy könyvvel obiigát karácsonyi 
bevásárlásának eleget tegyen. Ma azonban alig 
látni vevőt a könyvkereskedések tájékán. Az 
általános gazdasági lezüilöltség megszüntette a 
könyvek konjuktúráját is. A novisadi könyvke­
reskedések az idei Karácsonyra tömőit raktár­
ral várják a vevőket, a forgalom azonban olyan 
gyér, amilyenre alig emlékeznek.

‘Az ifjúsági regények
között ma is May Károly é; Jules Verne mun­
kái vezetnek. Negyven, hatvan dinár egy dísz-

kötésű mű ára, de van ennél olcsóbb ifjúsági 
mű is. Az árak busz dinárnál kezdődnek. A hat, 
nyolcéves fiuk legkedvesebb könyve, az évek 
óta népszerű „Maczkó“ utikalandjai mindössze 
hatvan dinárba kerülnek.

A magyar irodalom 
klasszikusainak

is csak igen ritkán akad vásárlójuk, pedig min­
den kötet uj kiadásban, díszkötésben jelent meg 
a karácsonyi könyvpiacon. Petőfi diszkötvses, 
összegyűltön müvei 120 dinárba kerülnek. Egy 
négykötetes Tompa 200 dinár. Hasonló árai 
vannak a »rétnél, olasr, angol és ororz klasszi­
kusodnak is.
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Briand az Európai Egyesült Államokról
Január végén Kölnben bevonják a britt lobogót

4
Az imakőnyvek •

árai 50—70 dinárnál kezdődnek bőrkötésben- 
A legdrágább p. Bangha diszkiadásu imaköny 
ve, amely 100 dinárba kerül. Játék-abcéket már 
hat dinárért is lehet vásárolni. Hasonlóan ol­
csók a festékesdobozok is, melyeknek á.a húsz 
dinárnál kezdődik Vásárló azonban alig akad.

„Richter épitökocká„i
egyszersmindenkorra eltűntek a könyvkereske­
dések kirakataiból. Érdeklődésükre egyszerű 
választ kapunk :

— Megölte a vám...
A gyermekszobák egyik legnépszerűbb és 

nagyon régi játékszere még tavaly — a legki­
sebb kiadásban -- háromszáz dinárba került.
A száz-százalékos vám az idén ugyszólván le­
hetetlenné tette behozatalát. Ezzel az egy szín­
nel is szegényebbek idén a játékszobák...

A megadóztatott vízvezeték
Séta a noviszádi vízvezeték-mizéria 

körül. — A Jevrejska ucca lakói a Njego- 
seva uccába járnak vízért.

Noviszád, a dunaparli „metropolis“ lega­
lább a felerészben még ma is az u. n. „lajtos- 
kocsik" rendszerével helyettesíti azt a vízveze­
téket, amelynek évtizedek őta vajúdó tervét 
mindmáig nem lehetett megvalósítani. A nép­
szerű és közismert hordók egyszer kuiivizet, 
máskor csak dunavizet mérnek ki, aszerint, ki­
nek milyen a gusztusa. Ilyen patriarchális álla­
potok azonban csak jórészt a perifériákon dúl­
nak. A belváros egynéhány kútját rendszerint 
közösen használják az egymással szomszédos 
házak lakói. Ezt a kényszerű rendszert honosí­
tották meg a Jevrejska ucca lakói is, akik már 
évek óta a Hellaisz-féle ház vízvezetékéből 
hordták a vizet. A kút karbantariására az ösz- 
szes érdekeltek havi húsz dinárt fizettek le 
mindaddig, amig illetékes helyen megállapítást 
nem nyert, hogy ez a havi húsz dinár „jöve­
delmet képez“ tehát megadóztatandó. Nem tud­
juk, hogy ez a követelt adóösszeg mekkora 
volt, kicsi azonban aligha lehetett, mert a köz­
vetlenül érintett háziúr sietett ettől a „jövede­
lemtől“ szabadulni, s szomszédait szigorúan el­
tiltotta a kút használatától. A Jevrejska ucca 
lakói azóta a Njegoseva-uccai munkáspénztár 
előtti kutból hordják a vizet. Ez a kút ugyan 
meglehetősen messze van, de Noviszádról lévén 
szó, a távolságot az érdekeltek nem tarthatják 
nagynak. Elvégre nagyváros vagyunk, s az a 
fél kilométer, amelyet meg kell tenni egy kanna 
vízért, „nagyvárosi“ viszonylatban nem is olyan 
sok. Annyi azonban bizonyos, hogy a Jevrejska 
uccai cselédlányok, illetve háztartási alkalma­
zottak ma jobban vágynak a vízvezeték után, 
mint valaha...

Száraz törvény Mexikóban
Páris, dec. 2. Mint a lapok Mexikóból 

jelentik, Calles elnök legközelebb törvényt ter­
jeszt elő, amelynek értelmében a bor és sze­
szesitalok árusítását korlátozzák. Calles hir sze­
rint teljes szesztilalom bevezetésére készül.

A francia szocialisták kiáltványa
Páris, dec. 2. A szocialista párt kiáltvány­

nyal fordul az országhoz. A párt késznek nyi­
latkozik arra, hogy tovább is együttműködjék 
a demokratákkal, akiket eddig is támogatott, 
ami azonban a kormányban való részvételt 
illeti, nem vetheti magát kicsinyes parlamenti 
sablónok alá.

Az angliai kommunisták üldözése
London, dec. 2. Az alsóházban 351 sza­

vazattal 127 szavazat ellenében elvetették Mac 
Donald javaslatát, amelyben helyteleníti a kom­
munisták bírói üldözése tárgyában hozott kor­
mányrendelkezést. A liberálisok közül néhányan 
tartózkodtak a szavazástól.

Kísérelje meg sziimsEiEEEEE
nagyobb elárusítójánál. Minden második sorsjegy 
nyer ás Így a nyerési esélyek az eddiginél is nagyobbak
Lustig Lajos, gálfdűzleí Montiad, Kralja Wi&sandra 13.

London, dec. 2. A Daily News Briand és 
Wanderweide nyilatkozatait közli. A francia 
miniszterelnök kijelenti, hogy a locarnői szer 
ződések kiindulópontot jelentenek Európa uj 
békés korszaka számára, nemcsak poltiikai, ha­
nem gazdasági vonatkozásokban is. Briand azt 
reméli, hogy még meg fogja érni az Európai 
Egyesült államok megvalósulását, és ez a nagy 
nap kárpótolni fogja őt azokért a fáradozásai­
éit, hogy ehhez a nagy épülethez egy követ ő 
is hordott. A belga miniszterelnök kijelenti, 
hogy a locarnői szerződés kiindulópontja az 
erkölcsi leszerelésnek es szükséges előfeltétele 
mindazoknak az általános leszereléseknek, ame­
lyek egyedül vannak hivatva arra. hogy Európa 
minden népének meghozzák a biztonságot.

A Daily News szerint a Buckingham pa­
lotában végbement fogadás után a külügymi-

Prága, dec. 2. A cseh sajtót változatlan 
izgalomban tartja a tót néppárt váratlan győ­
zelme a felvidéken, amelyet általában úgy fog­
nak fel, mint a Pragaeilenes autonóm párt győ­
zelmét. A cseh munka eárt lapja ezen az utón, 
már egészen a vezeklésig eiju ott és most a 
cseh centralizáló politikai rendszerről, amelynek 
hét év alatt sikerült a tótokat a cseh testvérek 
halálos 'ellenségeivé tenni, a következőket 
mondja: A cseh tanárok, tanítók és hivatalno­
kok, akik az osztrák rezsim alatt íejethajtogató 
báránykák voltak, meggondolatlan módon, fö­
lényes magaviseletükkel maguk elien uszították 
az összeomlás után a tót népet, és igy sorsuk 
a felvidéken a megérdemelt elszigeteltség lett. 
A megszálló cseh katonák különböző túlkapá­
saikkal egyenesen leheleden dolgokat vittek 
végbe. Mindez a cseh egységes állameszme ne-

Ravasz szélhámos felett Ítélkezett tegnap 
a noviszádi törvényszék Gomirac büntető tanácsa.

Komlós Jenő 28 éves szuboticai születésű 
foglalkozás nélküli egyén ült a vádlottak pad­
ján. Komlós Jenő a vádirat szerint nem bir 
állandó tartózkodási hellyel, hanem egyik hely­
ről utazik a másikra és kisebb-nagyobb csalá­
sokat követett el. Amikor Noviszádra érkezett, 
első útja az Amerika étterembe vezette, ahol 
sokat költött és nagy borravalókat adott a pin­
céreknek. Ez év áprilisában Vécsei Sándor pin­
cérnek azt mondta, hogy gazdag titeli keres­
kedő és 200000 dinár értékű áruja érkezett a 
noviszádi pályaudvarra, nem tudja azonban ki­
váltani, mert társa elvitte az egész pénzét, igy 
pénz nélkül maradt és azért száz dinárt kért 
kölcsön a pincértői. Megígérte hogy három ru­
hára való szövetet, arany órát és láncot és 
5000 dinár készpénzt fog neki adni. A pincér 
erre át is adta neki a száz dinárt. Másnap 
meg négyszáz dinárt kért a pincértől, mit ez 
oda is adott neki. Harmadnap azzal állított be, 
hogy áruját tévesen Zagrebbe irányították és 
ezért Zagrebbe kell utaznia, nincs azonban 
pénze és 300 dinárt kért Vécseitől, aki ismét j 
adott neki pénzt. Néhány nap múlva jelentke­
zett Vécseinél, hogy Zagrebben nagyszerű üz- I

Berlin, dec. 2. Statil-Dauer német tudo­
mányos kutatót, aki most Afganisztánt utazza 
be, mintegy két héttel ezelőtt Kagul környékén 
afgánok megtámadták és rálőttek. A tudós 
önvédelemből visszalőtt és az egyik afgánt re­
volverlövéssel megsebesítette. A német ügyvivő 
azonnal lépéseket tett az ügyben és kijelentette 
hogy amennyiben a megsebesült afgán feljelen-

nisztemek tegnap Chamberlain és a dejegá- 
ciók tagjainak részvéteiével megtartott fontos 
ülése, amelyen a rajnai kérdést részletesen tár­
gyalták, arra az eredményre fog vezetni, hogy 
a kölni zóna kiürítését meggyorsítják. A kiürí­
tés 1926 január hó 31-én befejeződik és ezen 
a napon bevonják Kölnben a hritt lobogót. To­
vábbi fontos eredmény az, hogy a megszálló 
belga hadsereget haladéktalanul igen tekinté­
lyesen csökkentik. Ugyhiszik, hogy ezt .a had­
sereget jelenlegi létszámának kétharmad részére, 
vagy talán még ennél is kisebb létszámra csök­
kentik. A német léghajózás korlátozásának kér­
dését is érintették, amely arra az eredményre 
vezetett, hogy jövő pénteken Párisban a kérdés 
egész komplexumának megvitatására szakértői 
értekezlet ül össze.

vében történt. Természetes mindezek után, hogy 
a tót nép a esetiektől elfordult és azokhoz me­
nekült, akik az ő szemében a Prágától való 
függetlenitést képviselik, Hlinkáékhoz.

A felvidéki lapok magyarázatot keresnek 
arra, hogy a Csallóközben és a magyar határ 
mentán, tehát elsősorban a földmiveiő vidéke­
ken miért szavazott a túlnyomóan magyar la­
kosság a kommunistákra. Ennek oka a munka- 
nélküliség, illetőleg ennek okozója a cseh föld­
reform. A magyar határmenti nagy birtokokból, 
például az esztergomi érsek földjeiből úgyszól­
ván csakis cseh légionáriusok kaptak parcel­
lákat, amelyek olyan kicsinyek voltak, hogy uj 
tulajdonosaik maguk is megmunkálhatták. Ez­
zel azután a magyar béresek és földmunkások 
elvesztették kenyerüket és könnyű prédáivá let­
tek a kommunista agitálásnak.

letet talált, és Vécseit társul akarja venni maga 
mellé, természetesen azonnal 900 dinár előleget 
kért Vécseitől. A pénzt nem vette át azonnal, 
hanem azt mondta Vécseinek, hogy majd ott­
hon megírja a szerződést és a parkban átadja 
neki, a pénzt is ott fogja átvenni.

Az „Amerika“ étterem tulajdonosának fel­
tűnt, hogy Komlós Jenő annyit tárgyal Vécsei- 
vel, azért az utóbbit megkérdezte miről tár­
gyalnak. A pincér elmondta Komlossal való 
tárgyalásainak történetét, mire Pesics az Ame­
rika tulajdonosa azonnal figyelmeztette Vécseit, 
hogy egy szélhámos hálójába került.

Pesics értesítette a rendőrséget Komlós 
csalásairól és délután Vécsei Sándor már egy 
detektív kíséretében ment a parkba, ahol le­
tartóztatták.

Más kisebb csalásokat is elkövetett, igy 
a Kraljica Marija szállóból öt napi ottlakás 
után búcsú nélkül eltűnt.

A tegnapi tárgyaláson Komlós Jenő be­
ismerte a terhére rótt összes bűncselekménye­
ket, mire a bíróság egy évi börtönre és 1000 
dinár pénzbírságra ítélte. Az ítélet, miután úgy 
az ügyész, mint az elitéit megnyugodtak benne, 
jogerős.

tést tenne 5 a tudós nevében hasonlóképp 
feljelentést tesz ellene. Időközben a megsebe­
sült afgán meghalt és az afgán birő tudatta a 
német ügyvivővel, hogy Statil-Dauer halálra 
ítélése elkerülhetetlen. A tudós, aki egyébként 
a lipcsei földrajzi intézet megbízásából utazik, 
megkísérelte Indián át a menekülést, azonban 
fogságbaejtették és őrizetbe helyezték.

A zagrebi üzlet helyett a noviszádi fogház
Egy évi börtönre ítélt egy szélhámost a törvényszék

*

Afganisztánban halálraitélnek egy német
tudóst

*

A cseh sajtó a szlovenszkói választásról
Idegesség az autonómisták előnyomulása miatt
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€gry kripta előtt
Zöld iszalaggal benőtt sirhalom.
Kripta. Előtte márvány, kökereszt. 
Megállít, s nem ereszt.

Ki nyugszik itt, mi a felirata?
Senki. Egy hulla. Teste, veleje 
Férgek eledele.

Vagy az se már. Por, egy marok hamu. 
Korhadó csontok, üres koponya,
Törött nyakcs igolya.

Hideg kígyó csúszik a szivemen 
Hova lett, a kövér, húsos feje,
Vastag, holt termete?

izma, agya, alakja hova lett?
Furcsa kereket oldott odalent.
Elment. De hova ment?

Hogy oldott kereket a jöla alatt,
S hova szökött, ha itt, lent nem maradt 
A kriptakő alatt?

A kígyó szorongatja torkomat.
Megfojt! Segítségért kiáltanék,
De mosolyog az ég.

S lassan, simán a menny szivembe száll, 
Szemrehányóan néz rám a kereszt 
S a kígyó elereszt.
Temer in, 1925. november 30.

Kovdts Antal
m

1925. December 3. Csütörtök
Római katholikus: Xaver Ferenc. Pro­

testáns: Ferenc. Gör.-keleti: Gergely. A nap 
kel reggel 7 óra 28 perckor, nyugszik 4 
óra 11 perckor. A hold kel 7 óra 3 perckor, 
nyugszik 9 óra 49 perckor. Nemzeti Szín­
ház: Madame Pompadour (Kralj Maliid és 
Horák vendégszereplése). Apolló mozi : A 
mai leányok.

Időjárás: fA petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
kevés volt a hó. A hőmérséklet a Crkve- 
nica—Sibenik vonaltól keletre emelkedett, 
nyugatra esett

Időjóslás: Országunkban továbbra is 
csöndes, jó, nagyrészt derült idő lesz. A 
szelek nyugaton is enyhülnek, a felhőzet 
szétoszlik úgy, hogy túlnyomó lesz a de­
rült idő. Nappal olvad a hó éjjel pedig 
fagy lesz ott is, ahol eddig nem volt. A 
tengermelléken szép, csendes idő lesz.

•8

egyesülés napjának 
megünneplése

Kedden az ország egész területén meg­
ünnepelték az egyesülés napját. Beogradban a 
gör. keleti püspöki templomban megtartott 
istentiszteleten részt vett a király, királyné, 
Pavle herceg, Olga hercegné, Arzén herceg, 
Pasics Nikola miniszterelnök a kormány tag­
jaival, a tábornoki kar, külföldi diplomaták 
nemzetgyűlés tagjai és nagy közönség. A ka- 
thoiikus templomban a király megbizottaként 
Rádics Sztepan közoktatásügyi miniszter jelent 
meg. Rádics Pavle miniszter, Paszarics állam­
titkár és több minisztériumi főtisztviselő kísére­
tében. Az istentiszteleten résztvett Pelegrinetti 
Pápai nuncius is. A felszabadulási ünnepségek 
során szentelték fel Beográdban a Narodna 
JJdbrana zászlóját is. A király képviseletében 

nca admirális jelent meg a zászlószente­
lésen. 8

Novisadon is hálaadó istentiszteleteket 
ártották az összes templomokban. A dobro- 

volyácok helyi szervezete délelőtt 11 órakor 
Szlívát tartott a Három korona vendéglőben

Este zenéstakaródó fejezte be az ünnepséget.
Hasonló keretek között ünnepelték meg 

az egyesülés ünnepét az ország összes vá­
rosaiban.

— A vojvodinai orvosok egyesülete
december 4-én délután 5 órakor az állami kór­
házban rendes havi ülését tartja a következő 
napirenddel: 1. Dr. Popovics Jován előadása a 
szociális-orvostudományi munkáról Angliában. 
2. Betegek bemutatása. 3. Esetleges indítványok.

— Tisztibál a király születése nap­
ján. A novisadi és petrovaradini helyőrség 
tisztikara december 17-én Őfelsége születés­
napján bált rendez a Szloboda szálló nagy­
termében.

— A szerb nőegylet teadélutánja.
A novisadi szerb jótékony nőegylet december 
6-án vasárnap délután tánccal és tombolával 
egybekötött teadélutánt rendez a S'oboda 
szálló nagytermében. Belépődíj teával és szend­
viccsel együtt 30 dinár, jegyek elővételben a 
Slávija könyvkereskedésben kaphatók.

— Műsoros táncestély. A novisadi bank- 
biztositási-, kereskedelmi- és iparvállalati liszt­
viselők egyesülete december hó 5-én, szom­
baton este a „Sloboda* szálló dísztermében 
„Elite Műsoros Tánestély“-t rendez. Belépődíj 
személyenként 50, 30 és 20 dinár. Meghívó, 
felmutatása kötelező. A táncestély kezdete 9 
órakor.

—Albrecht főherceg külföldre utazott.
Budapestről jelentik: Albrecht főherceg tegnap 
este a prágai gyorsvonattal külföldre utazott. 
A főherceg udvarmestere Piret-Bihain Gyula 
báró este hét órakor a főkapitányságra sietett, 
ahol Hetényi főkapitány helyettes és Schwei- 
nitzer József rendőrkapitány nyomban két de- 
tektivesoportot mozgósított és rendéit ki a ke­
leti pályaudvarra. Albrecht főherceg környezete 
ugyanis merénylettől tartott és azért kérte a 
detektívek kiküldetését.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíja­
sokhoz. Felkérjük az összes nyugdíjasokat, 
hogy a hátralevő tagsági dijakat f. é. december 
6-án a Maros-féle vendéglőben fizessék le, mert 
ellenkező esetben a tagok sorából töröltetnek. 
Azonkívül felkérjük az összes nyugdíjasokat, 
hogy fontos megbeszélés végett ugyanott dél­
után 5 órakor megjelenni szíveskedjenek.

Az elnökség
— Leirer Lőrinc rágalmazási perei.

Budapestről jelentik: Leirer Lőrinc tudvalévőén 
több fővárosi lap ellen rágalmazás elmén saj­
tópert indított. Pert indított rajta kívül a 
családja is, amelyet a tragikus eset alkalmá­
ból szintén meghurcoltak. A család által indí­
tott egyik pert ma tárgyalta a büntetőtörvény- 
szék Schadl tanácsa. A tárgyalást december 
5-re halasztották.

— A kath. olvasó- és gazdakör kitűnő 
műkedvelői december 6-án saját helyiségében 
leadják Csite Károly „Katica“ 3 feivonásos 
népszínművét.

(x) Minden 2 ik sorsjegy nyer II! az
állam1 osztálysorsjegyek 11-ik játékában. A 
10-ik játékban vevőink számos kisebb nagyobb 
összeget nyertek. A sorsjegyek az 1-ső osz­
tályra már kaphatok és kérjük t. vevőinket 
tekintettel, a kedvező nyerési lehetőségekkel 
járó érdeklődésre minél előbb vegyék meg 
sorsjegyüket. Vojv. Trg. Ag., Kralja Petra 29. 
Telefon: 582 2372-1-0

— Emelkedik a bécsi munkanélküliek 
száma. Bécsből jelentik: A munkanélküliek 
száma Bécsben november második felében 
5400-al 74621-re emelkedett.

— Az idei tél első halottja. Maliidjosi 
tudósítónk jelentése szerint Kancsár Mihály 32 
éves községbeli gazdát hétfőn hajnalban meg- 
fagyottan találták az országúton Kancsár előző 
éjszaka ittasan igyekezett hazafelé útközben 
azonban elesett, elnyomta az álom és meg­
fagyott. Kedden temették nagy részvét mellett.

- Budapestnél zajlik a Duna. Buda­
pestről jelentik: A Dunán ma megszűnt a sze­
mélyhajózás. Három hidroplánt a legutolsó pil­
lanatban vontattak menedékbe a jégzajlás elől.

(x) la tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb Vinkovits fatelepén, ör­
mény-ut. Telefon 257. 2393 1 30

J) nap humora.
— Anya! Mikor hozott engem a gólya?
— /ülius 28-án.
—- Ne mondd! Pontosan a születésnapo­

mon?
*

— Hát maga hogyan jön ki a fizetésé­
ből, drága uram?

— Sehogy, kérem! Mert ha a fizetésem­
ből ki akarok jönni, nem jövőn ki a feleségem- 

j nel. és ha a feleségemmel akarok kijönni, nem 
jövök ki a fizetésemből..

* •

— Mondja, kedves bátyám, miért nem 
nősül meg? Nem unja az agglegény-életet? 
Különben is, ka jól tudom, van egy nő, akitől 
nem idegenkedik?

— Igaz. igaz, de ha azt a r.őt jeleségül 
veszem, hol töltöm azután az estéimet?

*

Ez a bárban történt. A hangulatos, félig 
I elsötétített terem parkettjén kígyózó mozdula­

tokkal táncot egy hölgy. Valaki megjegyzi:
— Ez a keleti tánc?
— Dehogyis, — szól egy kövér ur. Nem 

keleti tánc ez, csak a hölgy kelleti magát...
— Egy anya öngyilkos lett két gyer­

mekével. Prágából jelentik: Nem messze a 
fővárostól kifogtak a Moldvából egy női holt­
testet, amelyhez két apró gyermek volt oda kö­
tözve. A szerencsétlen asszony Rockenbauer 
Gabriella, egy várost tanító harmincegyéves fe­
lesége. Nem volt nehéz személyazonosságát 
megállapítani, mert a tanító bejelentette a rend­
őrségen, hogy feleségétől levelet kapott, amely­
ben megírta, hogy mindkét gyermekével együtt 
beleöii" magát a Moldvába. Férje ugyanis el 
akart tőle válni, hogy mást vehessen nőül és 
a boldogtalan asszony félt, hogy gyermekei 
mostoha kezére jutnak.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
I szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 

legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Növi sad, Haltér 11. sz. 1—0 2018,

— Addig próbálták az órát mig el­
tűnt. Rajnics Petar kucséber kedden este a 
Solun vendéglőben volt. A vendéglőben négy 
ismeretlen egyén tartózkodott, akik asztalukhoz 
hívták Rajnicsot és válogatni kezdtek árujában 
Különösen egy óra tetszett meg nekik, amit 
mind a négyen nézegették. Rajnics egyszerre 
csak azon vette észre magár, hogy az óra el­
tűnt felszólította a társaságot, adják vissza 
óráját, de ezek azt mondták, hogy ná’uk nin­
csen semmiféle óra. Rajnics erre rendőrért 
ment, de mire visszajött mind a négyen eltűntek 
és csak Karanov Uros breskai születésű egyént 
fogták meg. A rendőrség most három társát 
keresi.

— El ne feledje, hogy december 6-án 
vasárnap este 8-kor kerül színre a „Katica“ 
3 feivonásos gyönyörű színdarab a kültéri kath. 
Olvasó- és Gazdakörben, Dudarska (Epres) 
u. 18. szám

— Tudja-e mi a tőrv. védett Winga 
Bonbon?

— Cipőket loptak. Kedden éjjel 11 —12 
óra közö't ismeretlen tettesek betörtek Pucov- 
szki András, Szibinyányi Jankó ucca 52 számú 
házban levő cipész műhelyébe és onnan két 
pár női és egy pár férfi cipőt elloptak 800 
dinár értékben. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Vonatkisiklás öt halottal. Märlcsh- 
Ostraubó! jelentik: A sziléziai villamosvasút 
keskenyvágányu vonalán Karwin és Deutsch­
leuten között egy motorkocsi kisiklott és fel­
borult. Öt ember közöttük a vonatvez tő és a 
kalauz, meghalt. Két ember súlyosan, hatan 
könnyebben megsebesültek. A hivatalos vizs­
gálat megindult.

— Kézrekerült tolvaj Tabakovics 
Jován futaki főldmives a múlt héten feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy a futaki kapunál 
valaki lelopta kocsijáról télikabátját. A novi­
sadi rendőrség azonnal megindította a vizsgá­
latot, a tolvaj kézrekeritésére, ami tegnap ered­
ménnyel is jár, amennyiben a rendőrség le­
tartóztatta Pavlovics Andrija futaki lakost. Pav­
lovié* beismerte tettét.

I t i) L
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— Hány különvonai érkezett eddig 
Rómába az Anno Santo ban? Az olasz ál­
lamvasutak igazgatósága összeállította a Szent­
évben eddig Rómába érkezett külön zarándok­
vonatok kimutatását. Eszerint november köze­
péig Rómába befutott összesen 261 zarándok- 
különvonat. A vonatok eloszlása a zarándokla­
tok kiindulópontja szerint a következő volt: 
Olaszországból jött 119 különvonat, Németor­
szágból 41, Franciaországból 24, Spanyolor­
szágból 18, Angliából 8, Jugosláviából 8, Ma­
gyarországból 6, Lengyelországból 6 Belgium­
ból 5, Ausztriából 4, Eszakamerikábó! 4, Cseh­
szlovákiából 4, Svájcból 3, Portugáliából 3, Hol­
landiából 2, Máltából 2, Felsősziléziából, Bra­
zíliából, Ausztráliából, Dániából 1 — 1. Ezen­
kívül 18 különvonat vitte a zarándokokat a 
főbb olaszországi kegyhelyekre, már pedig 78 
Asszisziba, 71 Páduába, 18 Pompáiba, 14 
Loretóba. Természetesen a különvonatok a 
zarándokoknak csak egy részét hozták, mert 
nagyon sokan jönnek a rendes vonatokkal is. 
A fenti számokba az sincs beleszámítva, hány 
külön zarándok kocsit csatoltak a rendes vo­
natokhoz. A póstaforgalom is igen jelentéke­
nyen megszaporodott; igy csak Rómában a 
többlet: levelekben átlag napi 125.000, csoma­
gokban napi 35.000 töl fölfelé, nyomtatványok­
ban napi 12 métermázsa, táviratokban az év 
eddigi hónapjában 6 millió lírában több ér­
tékben.

(x) Erdélyi, bosniai és sloven deszkák 
első osztályú minőségben, Ligic ujíatelepen u 
kanálison túl, a most újból 10"'Mól 20 Mg 
leszállított árban kapható. Telefon 306. 2266

— Locarnó ünnepel. Locarnóból jelen­
tik: Ma este abból az alkalomból, hogy Lon­
donban aláírták a locarnói szerződéseket, Lo­
carnó valamennyi templomában szóltak a ha­
rangok,

— Nagy hóesés Magyarországon. Bu­
dapestről jelentik: A ma éjszakai hóesés le­
küzdhetetlen forgalmi akadályokat okozott. Kő­
bányán járhatatlanok az uíak. A lapok becslése 
szerint másfélmillió köbméter hó borítja a fő­
várost. A kisebb folyókon már megindult a 
jégzajlás is.

— Jövő év júniusában tárgyalják Rá­
kosiéit ügyét. Budapestről jelentik: Az Uj Nem­
zedék értesülése szerint, Rákosi Mátyásnak és 
összeesküvő társainak bünpöre 1926. júniusban 
kerül főtárgyalásra. Ezt megelőzőleg azonban 
Rákosit előbbi nápbiztosi működéséért vonják 
felelősségre.

— Ékszerrazzia Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Ma délután ékszerrazzia volt a 
Japán kávéházban. A detektívek mindenkit le­
igazoltattak és összesen huszonhat ügynököt kí­
sértek be hosszú sorban a Japán kávéházból a 
Mozsár utcai rendőrkapitányságra. Másfél mil­
liárd értékű ékszert és hétszázmillió korona 
készpénzt foglaltak le náluk a detektívek.

íiiiinxiiwMi

Tartalékos csapatunk méltó ellenfele volt
Beogradnak

Már kettő nullára vezettünk — A fiatalok kitünően beváltak

Beograd—Novisad 5:2 (2:2)
VAK pálya — Biró: Csajági.

meg a hálótól. Majd Sevics szökteti Bartókot 
Halija úgy látszik nem sokat tart felőle nedi» 
Bertók nem ' tréfál, hanem nehéz helyzetből
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Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSÁNYI 2ÖLTÉN, LAKATOS
______ Novisad, jfeljeznitka ul. 38.

j Tűzifa, bőszén, bobsz
I í.lüNílM RKDf.n cncnwir. rém,»i

legolcsóbb,
legjobb
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I Apolló dec. 3-án I

ifi mai leányok!i
16 felvonás az amerikai fiatalság életéből I 

Főszerepben: COLLEEN MOORE 1

Beograd: Mihajlovics—Marinkovics, To- 
dorics - Kollnágó. Pelrovics, Popovics—Csubcs, 
Jovanovics, Luburics, Sztákics, Szekulics.

Novisad: Kovracsek—Kricskov, Abt— 
Alexics, Valent, Kacaf-Bertók, Sevics, Lend, 
Schubert, Schaffer.

Tipikus téli mérkőzés volt. A későn éb­
redő decemberi első reggel már a pályán ta­
lálta a kerület vezetőségét. A pálya akkor még 
inkább korcsolyaversenyre látszott jobbnak, 
nem futballmeccsre. A mélyebb részeken hatal­
mas jégtükör, amely meglehetős vastag volt, 
mert még a kerületi vezetőség testsúlyának 
nem csekély nyomását is kibírta. Rövidesen 
összeállt egy tettrekész csoport és a délutáni 
potyajegy ellenében nekiláttak a pálya megjaví­
tásához. Csákánnyal, ásóval, doronggal, akadlak 
olyanok is, akik lakkcipőjük sarkával fel'.ördel- 
ték a jeget és alóla kibújt a szép zöld fü. A 
déli erős napsütés sokat rontott a pályán, mert 
sárossá tette. Viszont az enyhe időjárás ked­
vezett a közönségnek, amely a loccs-poccsban 
sem vált hűtlenné kedves sportjához, és sürü 
tömegekben lepte el a pálya tribünjét. Eljöttek 
a hölgyek is s bár néha — valljuk be —- kéz­
zel kellett segédkezni a síkos töltésről lebiilenő 
magassarku cipőiknek — azért mégis eljöttek.

A mérkőzés megérte a fáradságot. Novi­
sad az, első perelő! kezdve az utolsóig méltó 
ellenfele volt Beogradnak. Szép, izgalmas küz­
delemben háromgólos reális vereséget szenve­
dett. Két-három góllal Beograd mindenképen 
jobb Novisadnál, mert állandó nemzetközi 
összeköttetései és kedvezőbb fejlődési lehető­
ségei ezt természetessé teszik. A tartalékos 
novisadi válogatott tehát olyan eredményt ért 
el, amelynél jobbat a legkomplettebb összeállí­
tású csapattól sem várhattunk volna. Az már 
más lapra tartozik, hogy a teljes csapatot ha 
két góllal vezet, megmerte volna-e ilyen arány­
ban Beograd. Annyi bizonyos, hogy váloga­
tottunk minder embere vasárnap tudásának és 
teljesitőképességének maximumát adta. Ha ezt 
a komplett válogatott is megtette volna, akkor 
talán jobb lett volna az eredmény.

Beograd kezd és már lő is, de Kovracsek 
szép elvetéssel ment. Ez az eset vagy három­
szor megismétlődik, és minden esetben Kovra­
csek ment szinte akrobatikus ügyességgel, pe­
dig a lapos lövés nem az ő esete. Példája fel­
villanyozza a többit. Támadásba kezdenek és 
kisül, hogv a novisadiak úgy a technikai mint 
a taktikai tudás tekintetében felérnek Beo- 
graddal. Schaffer remekül elhúz, beadását Lenti 
hatalmas erővel lövi a kapura. A labda kiper­
dül a kapus kezéből, Sevics csak erre várt s 
védhetetlen lövéssel gólt lő (0:1). Nem véletlen 
szerencse eredménye ez a gól, mert Novisad 
továbbra is frontban marad. A beogradiaknak 
sehogysem konveniál a mély talaj, Luburics 
pompás rövid pnssza sorra elakad a sárban 
Néhány kornerig felviszik, de közvetlen védel­
münk mindent ment. Lenti kitünően alkalmaz­
kodik a pályaviszonyokhoz, félmagas, de pon­
tos passzai újra a beogradi kapu elé segítik a 
novisadiakat. A lövéssel nem takarékoskodnak 
és Schubert lövését csak a jószerencse menti

Pénteken kezdődik 
LYfi de PUTTY

hataSmas attrak$iója:
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belövi a második gólt (0:2), Alig ült e! a eól 
feletti mennydörgő zsivaj, a beogradi balössze­
kötő lő, a labda a vetődő Kovracsek alatt 
mellét érintve a hálóba gurul (1:2). Egy percre 
rá legnagyobb szomorúságunkra megismétlő­
dik ez az eset, de ezúttal a gól védhetetlen 
volt (2:2). u,en

A második fé'idő határozott novisadi fö­
lény jegyében indul. Lenti, Schaffer, maid 
Schubert lőnek kapura, de vagy a kapus vagy 
a szerencse menti. Nem mondható ei ez a 
novisadi kapuról. Kovracsek elől eláliják a ki­
látást, a beogradi balösszekötő labdája mintha 
csak tudna ezt, suttyomban bemegy a góiba 
(3:2). A negyedik gól tizenegyesből*ered. Abt 
oldalról szabályosan szereli Zsenát. de a csú­
szós talaj önhatalmúlag faulttá erősiti az 
egyébként ártatlan belépést, azért pedig tizen­
egyes jár. Be is megy védhetetienül (4:2). 
Most egy kicsit visszaesik Novisad. Beograd­
nak jobban kedvez a keményebb talaj, Csulics 
szebbnél-szebb támadást vezet, az egyikből 
azután Sztákics véghetetlen gólt lő (5:2). Beo- 
prad góljait a novisadi közönség ugylátszik 
meg nem érdmeitnek látta, mert halálos csönd 
követte azoxat. Novisad nagynehezen újra fel­
nyomul, de Csajági befejező füttye pontot tesz 
a mérkőzésre.

Novisad váratlanul jó szereplését a fiata­
lok határtalan lelkesedésének és harci készsé­
gének köszönhetjük. Négy újonc játszott a csa- 
patban, akik egytől-egyig nagyon jól beváltak. 
Első helyen Alexicset kell kiemelnünk. Nagy- 
szerü rámenései, kitűnő helyezkedési érzéke, 
ugylátszik a válogatott standard tagjává eme­
lik. Utana Schubert következik. Nagyszerű ér­
zékkel alkalmazkodik az uj szabályok folytán 
kialakult W betűs tagozódáshoz. Gyakran visz- 

a halfsorba, jgy szabaddá játszotta 
Se..affért, hogy azután szépen szöktesse. Még 
lom kell megtanulnia. Abtra felelősségteljes, 
kemény munka várt és ő azt úgyszólván hi-
< í- ui!1* lat!a e*‘ Rugáss, szerelése biztos, leg­
feljebb helyezkedési készségét és rutinját kell 
fejleszteni, de ez nagyon kevés novisadi bekk- 
nél van meg. Valenlre olyan súlyos fizikai 
munKa hárult, amelyet Peikert kivételével 
egyetlen fedezet sem tudott volna nálánál job­
ban megoldani. Játákterepén úgyszólván fene­
ketlen voir a sár, nem, csoda, hogy néha nagy 
ur tátongott a csatársor és a halfsor közölt, 
mert amíg a halfsor hátulról a középtengeren 
átkelt, hogy a csatársort utolérje, addig elől 
már rég eldőlt a támadás sorsa.

Az öregek is kitellek magukért. Köve­
cseket rég láttuk ily jól védeni. Talán a máso­
dik gólt védhette volna, de csak szátaz tala­
jon, mert ebben a csúszós világban nincs biz* 
tosra vett védés. Kricskov soha sem volt rossz, 

rnost igazán jó volt. Ő még ebben a nagy 
sárban is megengedhette magának azt a luxust, 
hogy néha még a halfsor elé is odamerész­
kedjék, de már a másik percben Kovracsek- 
nek segi ett hátul. Ha a futballban lehetséges

frsesrxt; .«csessz mmmmammamM msm0><
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volna. Kacaf egyesületét rendeletileg kellene 
eltiltani attól, hogy ezt a haltnak született ki­
tűnő játékost más poszton szerepeltesse. Soh- 
sem lesz belőle olyan jó csatár, mint amilyen 
jó halt, de a sok össze-vissza próbálkozás 
máris sokat elvett határozottságából és frisses­
ségéből.

A csatársorban Lenci volt a nap hőse. A 
huszonkét játékos közül ő volt az, aki a leg­
jobban alkalmazkodott a talajhoz. Félmagas 
labdái nagyon hasznosak voltak, harminc mé­
teres lövéseivel sok dolgot adott a kissé bi­
zonytalan beogradi kapusoknak. Legtöbbet 
Schaffen foglalkoztatta, aki a szőke Kollnágót 
úgy kifullasztotta, hogy a végén már alig dö­
cögött utána. Egy-két beadását azonban bal- 
szerencse kisérte, lecsúsztak lábáról, pedig el 
kelt volna egy-két úgynevezett Schaffer gól. 
Bertók Bandit keveset foglalkoztatták, pedig 
ma jó napja volt és nagy játékkedve, mert 
néha még a baloldalra is átment, csakhogy 
labdához jusson. Mérgében rúgott egy remek 
szép gólt s ezért üdvrivalgást kapott, hogy meg 
lehet vele elégedve. Sevicsen meglátszott, hogy 
az utóbbi időben a center posztján szerepelt, 
sokat kalandozott a centerben, de ez jó volt, 
mert sokszor két ember kellett ahhoz, hogy a 
nagy sárból kihalásszák a labdát.

A beogradiak kitűnő együttesének sehogy- 
-sem konveniált a mély talaj. A belső trió Lu- 
buriccsal az élén a finom rövid passzjátékot 
forszírozta, Novisad nagy szerencséjére. Később 
már észbekaptak és veszedelmesen sokat ját­
szottak a szélre, de ez már nem sokat ártott. 
Impozáns munkát végzett a két hátvéd, mig a 
halfsor, amelyben egy-két tartalék is szerepelt, 
nem volt teljesen kifogástalan.

Csajági nagy hozzáértéssel látta el fel­
adatát, Érdekes a felfogása az úgynevezett vé­
letlen handszek megítélésében, mert ha a labda 
flágy csattanássa! nyitott tenyérre pattant is, 
akkor sem fütyülte le, ha nem látott szándé­
kosságot fennforogni. Ez az ítélkezése a sza­
bályok helyes értelmezését igazolja.

A mérkőzés egyébként tizenegyezer dinár 
bevétellel zárult, amelyből a kerület teljesen 
üres kasszájába is jutott valami.

*
Beograd

BSK—Gradjanski 1:0 (1:0)
Suboíica

DEC—SAND 10:1 (4:0)
*

Megvendégelik a vasárnapi váloga­
tott csapat játékosait. A kerület vezetősége 
a Beograd ellen nagy önfeláldozással és lelke­
sedéssel játszó válogatott játékosokat a közeli 
napokban barátságos vacsorautáni borozgatásra 
vendégül látja.

IéjMmu

A dinár árfolyamai
1257.50 
1266.

Prága
Berlin

60.48

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlat zárlat zárlat zárlat

9.215 177.25
---,--- 1089.- 1089.— 1927.-

519 — 56.40 56.47
25.14 273.75 273.90 484.50
20 05 216.50 218.- 385.—
20.90 228 50 228.— 402.50
15.40 167.50 167.50 296.25
---.--- 1345.— 1344.50 2380.-
72.80 793.- 792.- 14-
23 55 — .--- --.--- 452.50
---.--- 796.50 796 25 14.0(1
237 25 50 45.75
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Bécs . . 
Páris . . 
Milano . 
Newyork

Bécs . . 
Páris . . 
Milano . 
Newyork.

Beogradi tőzsde
1925 december 2, 5 óra

. . 796.50 I Prága .
. . 216.50 j Zürich .
. . 228.25 i London .
. . 56.40 Budapest

Irányzat: csendes

Zagreb! tőzsde
1925 december 2, 5 óra

. 167.50 

.1089.— 

. 273.75

796.25 
218.— 
228.— 
56.47

Prága 
Zürich 
London . 
Budapest

. 167.50 

.1089 —

. 273.90

Irányzat: szilárd

Chicagói terménytőzsde
1925 december 2, 10 óra

Búza
December . 
május 1926. 
Julius . .

174.50
167.50 
149.7/s

Tengeri
December. . . 74.25 
május 1926 . . 79.7/s 
Julius . . . .81.75

( ) Sajtóperben az ügyész a sértett 
megbízatása szerint jár el. A noviszádi tör­
vényszék tegnap tárgyalt először az uj sajtó- 
törvény alapján. Balubdzsics Mirkó leánygim­
náziumi igazgató sértőnek találta magára nézve 
a Délbácska egy cikkét és ezért sajtópert in­
dított 1 omán Sándor felelős szerkesztő ellen. 
A tegnapi tárgyaláson a sértett visszavonta a 
feljelentést, mire az ügyész is elállóit a vád 
képviseletétől, mert az ügyész csak a sértett 
megbízatása szerint járhat el.

(—) Királysértők. A vizsgálóbíró király­
sértés miatt vád alá helyezte Tomasics Lajos 
23 éves szentmártoni tanítót, Székely Lajos 42 
noli malom üzem vezetőt és Bogdanov Szveto- 
zár 40 éves obilicsevói magántisztviselőt. A 
vád alá helyezettek a vádtanácshoz felebbez- 
♦ek, de ez jóváhagyta a vizsgálóbíró határozatát.

_(—) Vigyázz, ha pálinkát akarsz 
főzni. Bujandovics Tosa, mosorini földmives 
tengeriből pálinkát főzött, de ezt nem jelentette 
be a fináncoknak, amiért 1080 dinár pénzbün­
tetésre, illetve 32 napi elzárásra Ítélték. Miután 
a pénzbüntetést nem fizette ki, tegnap beszállí­
tották az ügyésségre büntetésének kitöltése 
végett.

Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

Movisadl terménytőzsde
1925 december 2. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikál kassza

kínálat 265—, kötés 260 - 270, 1500 mm 
bácskai 77-78, 2 A , Tisza

kötés 285.—, 1000 mm 
bánáti Usancen d. k. kötés 255. -, 300 mm 
szlavóniai Usancen, d.k. kötés 265—, 400 mm

Tengeri
bácskai 111-IV, Tisza 100 százalék kassza

kínálat *32.50 1000 mm 
bácskai III—IV. Csatorna 100 százalék kassza 

kínálat 125.—, 200 mm 
bácskai IV—V. Tisza 100J/o kassza

kereslet 125.—, 6000 mm 
bácskai XII-L d. k. kötés 125—, 450mm
szerémi uj d. k. kötés 105—, 300 mm
szerémi uj kval. garantált duplikál kassza

kereslet 115.— , kötés 115.—, 700 mm 
szerémi szárított d. k. kötés 150.—, 200 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d.k. kínálat 440.—, 200 mm 
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 350.—, 300 mm
bácskai 5. sz. kenyér d k. kötés 312.50, 300 mm
bácskai 7. sz. kenyér d.k. kötés 185.—, 100 mm

Buzakorpa
bácskai gab. jutazsák. kötés dk 110.—, 200 mm

irányzat: szilárd

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedlenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska" kiadóhivatala
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
BÚTOROZOTT SZOBA 

kiadó Cim a kiadóban, 
Trg Oslobodjena 3 szám, 
Wagner-palota

2397—1—0
TANULÓ LEÁNY var­

ráshoz és szabászathoz 
azonnal felvétetik. Magyar 
u 70. szám.

2397-1-0

MYOMDAI MUNKÁKAT
olcsón és ízlésesen 

készít Farkas es Diirbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Zeljezniéka ul. 30. szám 
Telefon 488.

KIFUTÓ LEÁNY felvé­
tetik Klein Margit kézi­
munka üzletében. Kralja 
Petra 28.

HIRDETÉSEK
wfí mwiu.re-- .,>v i

FARKAS és DÜBBECK
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniéka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket; meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
iee<

Irodistáim
gyakorlattal azonnali belépésre kerestetik. 

Ajánlatok
Kardos hirdetővállalathoz Novisad,

Kr. Petra u. 19. adandók le.

Kiadók 1 és 2 szoba-konyhás
lakások a városban. Egy szoba-konyha 600 
dinár. Két szoba-konyha 1200 dinár. Jugo- 
kommercia“ lakásközvetitő, Parnogmliná u. 10

Hölgyeim és Uraim!
— Fedezték-e már cipőszükségleteiket ?
— Ha nem, forduljanak:

Szabolics Pál-hoz,
Novisad, Ustavska ul. 26., ahol tartós és modern 
cipőt minden fazonban az alanti áiak mellett ren­
delhetnek: 1 pár férfi varrott cipő 400-450 Dinár. 
1 pár női varrott cipő 320--400 Din. részletfizetésre

Keresek

3 szoba-konyhás
lakást 4000.— dinárig.

Parnogmlinska ul. 10.
»IMMIII
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Egy negyedöl tűzifát kap ingyen,
ha tűzifa szükségletét a

D. 0. za Ehsploataciju Brea-nál
Telefon 455 Novisad, a Strand mellett

fedezi, mert minden hónap végén köz­
jegyző közbenjöttével kisorsoltatik az 
elmúlt hónapnak egy napja és aki
ezen a kisorsolt napon rendelte 
a fáját, a szállítójegy igazolásával

Mindenki negyedöl tűzifát kap ingyen!
2375-1-0

'Legszebb Karácsonyi és Újévi ajándék
még mindig egy szép tárgy bőrből!

Főüzlet:
Növi Sad
Kr. Petra 30.

F. DIETRICH Fióküzlet;
Novivrbas

• Fő-utca.

Bőr díszműáru kereskedő és speciális készítőnél
Nagy választék saját készítésű gyönyörű és modern kivitelű 
női táskák, férfi pénztárcák, portmonék, utinecessairek, manikűr 
cigaretta és szivartárcák, valamint utazó- és kézibőröndökben’ 
épugy, mint mindennemű e szakmába vágó bőrdíszmű áruban
Olcsó árak! Szolid kiszolgálás!

1 'un szerencsém a tisztelt hölgyközönséget és a 
női divatszalon tulajdonosnöket értesíteni, hogy a

müüimzésüez
a legújabb párisi és bécsi mintáim megérkeztek 
Tisztelettel: KORN JÓZSEF női divat­
szalonja Novisadon. Trg Oslobodienja l. szám 

___________ 2388 -I2x

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely me, 
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Vojvodjanska Trgovaőka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29
Telefon: 582.

Dicsőbb leli a bus!
A marhahúst és borjúhúst ki lón kint

két dinárral olcsóbban árusítom,
mint bármely novisadi mészáros üzletben.

2434-1-2

Schaner Eduard
Kr. Alexandra uccai 
és Futaki uccai piac.

piac

Egyetlen, legtökéletesebb

soffőriskola
a Pesenjanski-féle, Növi Sad, Mad- 
jarska 53. Praktikus és teoretikus előadások 
különféle tipusu automobilokkal.

Beiratkozás minden nap.
 2108—1 — 12

e
I

--------------------- II m

Novisad.Trg Dslobodjenja br.Z.j
női és férfi divatáru üzlet, Matica épületé- * 
ben üzlethelyiségem felmondása folytán

végeladósnál is olcsób­
ban darusítást

rendezek, ahol az összes raktáron levő női 
és férfi fehérneműk, harisnyák, gombok, 
csipkék, szabó kellékek, női és férfi zseb­
kendők minden elfogadható árban még 
beszerzési áron alul is elárusítok. Tisztelettel

Schwartz Vilmos
női és férfi divatáru üzlet Növi Sad, Trg 

Oslobodjenja br. 2.
2429-1

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
FutoSki put 66. Telelő* inter urban 534.

F03T halapfestő-intézet
4 Női, férfi és gyermek*
I kalapok alakítását vál- 
( tatja ax uj formák szerint 
g Festés minden színben II 
" Uj női és férfi kalapok f

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

FELHÍVOM FIGYELMÉT!
(2.S8J) versenvkepes áraimra, o-ej

12 kirakatomban elhelyezett prima

ÜVEG és PORCELLÁN
áruimra a Kralja Alexandra ulica 7 szám alatt 
(kapu alatt) valamint a főüzletben Zitni trg 15 
A legelőnyösebb kiszolgálás! Óriási választék'

HERMANN LÖWENBERG
NOVISAD

üveg és porcellan nagykereskedés Zitni trg 15

Helyiség változás végett
kiárusitásszerü eladás. Loden, flanel, női és férfi 
szövetek, kabatszövet, barhend, tennisz, sifonvászon, 
takaró és paplanvédők (különösen ajánlva szállo­
dásoknak), damasztgrádli, zcfir, nadrágnak való 
zeig, asztalterítők (damaszt.) Sálkendök és berlini 
kendok (viszonteladóknak ajánlva), klóit. Bélés­

szövetek és frottír törülközők.

I

j ----- ------ HMM,

Futoski put 5. 2432-1 -2

1
kik rendkívül kedvező feltételek

1

1 mellett a könyvvitelt megakarják ta- L1 tolni, azok mielőbb jelentkezzenek. ! ►1 Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer- j ►1 nek. Érdeklődők forduljanak a ki- I ►
1 adóhivatalhoz trg Oslobodjenja n

1e t

818-0 Ö*

RENDELET" ..VELOCITAS
A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 

hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—1886. számú rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 
1925. november 24.

Mihaldzsics s. k„ főkapitány.

;< * Privát posta, Növi Sad, 
, . ,,, „, _ Paiiieva ulica 25. szám.
Lehetővé tesz, Novi Sag lakosságinak azt hogy a postaküldeményüket, úgymint csomagokat, 

értékes és ajánlott levelüket gyorsan továbbítja.
Ezek után sok idöt ^arit meg minden fetodő ha „VELOCITAS“ által továbbítja küldemé- 

nyét és nem kell órákig várni a posta sallerek előtt. 2444-1-2

I
Kiadó üres szobák

250, 300, 400 és 500 dinárért a városban. 
Jugokommercia“ lakásközvetitőnél, Parnog- 

mlina ulica 10. szám.

I
I

MAGYFEIEŐ
HOW UD, IEVREJSKÄ 9.

Előnyomda, himzőterem es gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Legrégibb
KEZTYÜ é, HARISNYA,

szaküzlel I
FISCHER J. és FIA I
Novisad, Kralja Petra ulica 23. |

Bőrkeztyü különlegességei!, ugyanott FŰZŐK
mérték szerint 1$ készíttetnek. I

Nyomaton Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezotfka (Petőt!) ul. 30. Telefon: 488.------------ -


